

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.559. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 11 de Enero de 1938

Ataques enemigos rechazados

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 10 de Enero de 1938:

Continúa la batalla de Teruel. Varios ataques en la inmediación de la estación fueron rechazados, abandonando el enemigo más de cien muertos. Otros intentos de reacción sobre nuestras líneas, fueron deshechos en su iniciación. Nuestras posiciones al Sur de la Muela sorprendieron al enemigo cuando éste intentaba infiltrarse entre nuestros puestos, haciéndole abandonar más de cincuenta muertos.

Un ataque a la cota 1.076, fué deshecho por nuestras ametralladoras.

Salamanca 10 de Enero de 1938, II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

EN LOS FRENTES DE ARAGÓN

Lo que cuentan los evadidos de Teruel

(Del enviado especial de la Agencia Logos, en los frentes de Aragón).

ZARAGOZA.— Cada hora que pasamos va trayendo con el relato de los que el sábado han llegado a nuestras líneas desde el incidente de Teruel, nubes de datos que ya permiten reconstruir con suficiente claridad, lo sucedido en los días del asedio a la capital murciana.

De los relatos que nos proporcionan los evadidos se desprende aún el recuerdo de las terribles jornadas que han vivido y se dibujan claramente actuaciones irregulares en los mandos que debían dirigir la defensa de la plaza. No es momento ni ocasión, sin embargo, de opinar, ni es discreto hacerlo cuando quien por su cargo está obligado a hacerlo se ha encargado ya declarificar todas las actitudes y de determinar la responsabilidad que de este final imprevisto, de la defensa heroica de una plaza, pueden derivarse.

Es imposible, no obstante, dejar de consignar el magnífico comportamiento de unos hombres dedicados a combatir hasta morir, sin dejar espacio a sus miedos, a la idea de rendición y que han tenido un coletín indigno en absoluto de su comportamiento en las anteriores.

Nadie, absolutamente nadie, paisanos o militares de cuantos estaban en Teruel, pensó nunca en entregar la plaza a las hordas asaltantes. Teruel que fue desde los primeros días uno de los más fuertes bastiones de la firmeza aragonesa, no podía tener ese final tan opresivo.

En la nueva España, las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacionalsindicalista. Todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica.

to el papel de muralla que sus propios habitantes se habían fijado y que tan maravillosamente habían sabido representar durante tantas gloriosas jornadas. Era preferible resistir hasta caer si antes no lograban llegar en auxilio de los defensores las tropas de España; aunque Teruel tuviera que desaparecer, derrotado por la metralleta de la superficie de España, aplastado por dinamita al hacer explosión las minas que abrieron con profusión los dinamiteros asturianos. Y cuando la cobardía de un jefe consumó la entrega de la plaza, este espíritu patriótico de los defensores, se puso de manifiesto en una salida, que con pocas probabilidades de éxito y que sólo pudo lograrse merced a la ayuda decidida que la Provincia dispensó a los valientes en aquellos momentos, como se la había dispensado durante los veinticinco largos días que duró el asedio.

Cada evadido nos trae nuevos detalles escabzonantes de los últimos momentos de resistencia. Quien nos cuenta el gesto decidido de aquella enfermera que en los instantes de indecisión que siguió a la entrega del reducto, armándose de una pistola se puso al frente de los buenos españoles, que preferían sucumbir en el intento de evadir a soporlar la convivencia con los milicianos; quien otro nos refiere la impaciencia de aquellos quince milicianos que duró la huida hasta llegar a nuestras líneas, entre las sombras de la noche, en las que a cada momento temían ver perfilarse la silueta aborrecible de la patrulla de asaltos que pretendieron eponerse a su salida. Y los

No hablo por hablar.

La casualidad ha puesto en mis manos ayer un número de "La Vanguardia" del día 6 de los corrientes en que comentando la violencia de la batalla de Teruel inserta estos párrafos:

"Aún subsisten en nuestro campo pequeños residuos de aquella concepción arbitraria de los primeros meses de guerra en que se hacia turismo militar. Las alternativas de la batalla de Teruel hacen presumir las consecuencias de no haberse estirpado totalmente la autonomía de dirección que puso en grave aprieto a la República".

"De qué valdría nuestro triunfo si tuviésemos en nuestro bando jugadores que frustraron el juego con sus descuidos? Un pueblo, un Gobierno, un Ejército no puede dejar en lo sucesivo sin sanción a los descuidados".

Como se ve los rojos pensaban ya hasta en imponer sanciones por el fraude patriótico de los defensores, se puso de manifiesto en una salida, que con pocas probabilidades de éxito y que sólo pudo lograrse merced a la ayuda de la enfermera que la Provincia dispuso a los valientes en aquellos momentos, como se la había dispensado durante los veinticinco largos días que duró el asedio.

Cada evadido nos trae nuevos detalles escabzonantes de los últimos momentos de resistencia. Quien nos cuenta el gesto decidido de aquella enfermera que en los instantes de indecisión que siguió a la entrega del reducto, armándose de una pistola se puso al frente de los buenos españoles, que preferían sucumbir en el intento de evadir a soporlar la convivencia con los milicianos; quien otro nos refiere la impaciencia de aquellos quince milicianos que duró la huida hasta llegar a nuestras líneas, entre las sombras de la noche, en las que a cada momento temían ver perfilarse la silueta aborrecible de la patrulla de asaltos que pretendieron eponerse a su salida. Y los

No es obstáculo para que del accidente pretendan sacar el máximo partido en sus propagandas internacionales. Por lo pronto ya están repitiendo con el Obispo de Teruel, el conocido juego de hacer que éste envíe una carta al Gobierno rojo agradeciendo el trato que los milicianos le han dispensado desde que tuvo que evacuar del edificio en que se ha refugiado.

Pero todo es inútil. El mundo sabe ya todo cuanto es preciso para tener una opinión formada acerca de esas hordas internacionales que luchan en España por el bolchevique y el robo.

Para luchar contra el hambre, el frío y la miseria "AUXILIO SOCIAL" te pide que suscribas una "FICHA AZUL".

Diez meses entre los rojos

VISTO Y OIDO

Por M.ª Guadalupe G.ª de Quevedo

XIV

Los últimos días pasados en la cárcel del Conde de Toreno, fueron de bombardeo casi continuo. La aviación y las granadas de los nuestros batían incesantemente Madrid, —estábamos a primeros de Noviembre— y el edificio en que nos encontrábamos, fué materialmente devuelto por los disparos, sin que le tocase ni uno solo mientras las presas permanecemos en él.

Las explosiones menudeaban a nuestro alrededor, el edificio se estremecía al estallar los proyectiles, las casas que le rodeaban se desplomaban con estrépito, y por nuestras ventanas llegó a entrar polvo de yeso, cascotes, e incluso metralla. Una de las grandes atravesando el colegio del Sagrado Corazón que estaba en la calle de Legazpi, se quina a la de los Reyes, fué a caer en la huerta del convento de Capuchinos en que estábamos nosotros.

Este formidable ataque de los nacionales arrasó y ponía frenéticas a nuestras caserolas, que corrían a refugiarlas en el sótano, y se indignaban de nuestra tranquilidad ante el bombardeo, sin comprender que éste, lejos de aterrarnos como a ellos, nos alegraba, llenándonos de esperanza de que muy pronto habíamos de ser libertados por los nuestros, a los que oíamos y sentíamos tan cerca, que estabamos seguras sería cuestión de horas lo que tardaríamos en reunirnos con ellos.

Claro que esto mismo creyeron los rojos, y ante el temor de que se realizaría decidieron trasladarnos con toda rapidez a otra prisión que creían más segura, y en la noche del 17 de Noviembre, después de haber repartido el rancho y cuando incluso se habían acostado algunas de las presas, recibimos orden de recoger todo, para ser trasladadas inmediatamente a Chamartín, al edificio que fué Asilo de San Rafael.

La noticia del traslado nos aserró a todas mucho más que si hubiera caído una bomba en el edificio que ocupábamos, porque él nos alejaba de una situación que creíamos inmediata y además nos lanzaba a todos los peligros de un traslado hecho por aquellas fiadas, y ya sabíamos en lo que habían terminado muchos de aquellos de que fueron víctimas los hombres.

La decisión de las presas, fue la de resistirse al traslado, sobre todo, de noche.

En enfermería, empezamos a preparar con toda calma botiquín, instrumental, repas de cama, enseres de cocina y todo cuanto había que trasladar, que no era poco. Recogimos nuestros colchones y equipaje, preparando todo lo mejor posible para su transporte, y entre otras cosas y otras amanecía cuando aun no habíamos terminado nuestro trabajo.

Mientras, en los demás departamentos de la cárcel, se hablaba, se discutía, y nadie estaba dispuesto a moverse.

El director, subía y bajaba de un sitio a otro, tratando de convencer a las

presas. Don Delfín, el médico de la cárcel, que había sido llamado, sin duda, para inspirarles alguna confianza, se impacientaba y no podía disimular sus temores, y los milicianos, a los que yo veía por primera vez dentro del recinto de la cárcel, circulaban por ella fusil en mano y daban también su opinión no conformes unos con otros, y hay que reconocer que, en general, eran mucho mejores que los milicianos.

Circulaban también policías y guardias de asalto, pero a pesar de todo, la negativa a salir era cruañante, excepto un buen número de monjas que habitaban el piso bajo, que sumisas a todo, salieron antes de amanecer y el grupo de presas de izquierdas, que salieron también muy a primera hora y que dos o tres días antes habían reunido en sus departamentos de la planta baja, teniéndoles muy escamadas al resto de las presas esta reparación.

Por fin, convencidas por la presencia del embajador de Noruega, que nos aseguró que nadie nos ceurriría y por que los coches que habían llevado para el traslado eran del Cuerpo Diplomático, ya de día, empezaron a salir las expediciones camino de Chamartín, excepto que estuvieron llegando a las 10 de la noche, hasta la hora de dormir, con envíos y desvíos de la siguiente mañana.

Pronto, aquí como en la otra cárcel, fueron bautizadas las diversas salas y surgieron los nombres más o menos históricos: "El Palacio de la Luz", "El Parlamento", "Acuario", "Floraría", "Edén", "El Lago", "Sol y Aire", "El Eden" etc. etc., y pronto nos aclimatamos todas a la nueva cárcel, y nuestro aspecto mejoró gracias al sol y al aire que tomábamos en abundancia.

Aprovechando el jaleo de los primeros días, en los que era casi imposible contarnos, se escaparon varias —dicen que catorce— a una de las cuales vivimos desde las ventanas de enfermería en pleno día la tapia, muy recta, ya de día, a la que se hallaba bajada en su altura por el amontonamiento de tierra procedente de las excavaciones que estuvieron llegando a las 10 de la noche, hasta la hora de dormir, con envíos y desvíos de la siguiente mañana.

Ni la conocida vista entre las dos mil, ni sé su nombre, pero mi simpática la acompañó, por haber sabido burlar la vigilancia de nuestros carceleros, y con mi simpatía el deseo a que llegara a buen puerto, y haya logrado verse ella y los suyos definitivamente fuera del alcance de aquellas fieras.

La mujer española se ve libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debe trabajar en la campaña para abrigo del combate.

Los rojos marchan a la deriva

(Crónica del enviado especial de la Agencia "Frao" en el frente de Teruel).

El vino de la victoria es el mejor de los vinos. Nosotros lo hemos bebido en grandes cantidades y aún tenemos las bodegas llenas. Pero cierto día, un tunantón lazareño burló nuestra vigilancia y abriendo el agujero en la vasija en que lo guardábamos, se nos bebió un sorbo. Relamiese de gozo el picaruelo y guinaba el ojo queriendo dar a entender que nos había engañado.

Viejos experimentados como el personaje de la novela clásica, nos dimos cuenta del hurto y no sólo cerramos el agujero, sino que hemos dado al lazareño con la cubeta en la cabeza. Estoy seguro que no volverá a repetir la suerte: primero, porque la vasija ya no está a su alcance y segundo, porque el escarmiento ha sido tan fuerte, que a estas horas está más para taftafanes.

Caricontecid el mando rojo por los continuos revéses que viene sufriendo y preocupado por la suerte futura de la campaña, ha ordenado retirar algunas de las divisiones a lugares mejor protegidos. Al insignificante tanto que se han apuntado —una casa—, nosotros nos apuntamos kilómetros de avances y resonantes victorias, aunque el parte oficial, parco en el decir, no lo señala.

Buena prueba de que los rojos marchan a la deriva es que según manifestaciones de los prisioneros, las guardias de la Sierra, acosadas por el hambre, por el frío y por el temor de ser atacadas por nuestras fuerzas, han abandonado sus posiciones, bajando al llano para resguardarse de los peligros que les amenazan. No obstante, seguir es costumbre en ellos, publican victorias y triunfos en todos los frentes.

Nos han quitado un caserón y otro se ha rendido. Ya está al corriente de la noticia todo el mundo, porque nosotros no sabemos engañar. El parte del Cuartel General del Generalísimo ha dicho TODO lo ocurrido en Teruel. Cuanto se rumoreó contra lo afirmado por conducto oficial, no pasa de ser un rumor o una insidia con vistas a favorecer los planes del enemigo. Alerta, pues, lo que anuncia Salamanca, es artículo de fe. Nadie lo duda, ya lo sé; pero siempre hay algún traidor que gusta de pescar en aguas turbias, aunque no sea más que para llevar la confusión a más presas musulmanas.

Nos han quitado un caserón y otro se ha rendido. Ya está al corriente de la noticia todo el mundo, porque nosotros no sabemos engañar. El parte del Cuartel General del Generalísimo ha dicho TODO lo ocurrido en Teruel. Cuanto se rumoreó contra lo afirmado por conducto oficial, no pasa de ser un rumor o una insidia con vistas a favorecer los planes del enemigo. Alerta, pues, lo que anuncia Salamanca, es artículo de fe. Nadie lo duda, ya lo sé; pero siempre hay algún traidor que gusta de pescar en aguas turbias, aunque no sea más que para llevar la confusión a más presas musulmanas.

Para limpiar y fortalecer el culto,

"MIELOVY"

Insuperable Crema a base de miel y de huevo.

Pesetas NUEVE. Impuestos aparte

Una madre evadida de la zona roja encuentra a su hija después de largas peripecias

El ingeniero Zanolli tuvo para la desdicha, las más delicadas atenciones. La condujo al lado de su propia madre, que vive en Milán, efectuando investigaciones para averiguar el paradero de la señorita Mercedes y de su novio, de quien se supo que se había alistado en las legiones del general Franco, y solamente pudie te referencias de que la muchacha se había alejado de España, desapareciendo los vestigios de la misma.

A pesar del afecto con que la rodeaba la familia del señor Zanolli, la pobre señora Ugarte sufrió en Milán tristes jornadas, alternando la desesperación con las ilusiones. Llegó a enfermar pasando varias semanas entre la vida y la muerte. En sus delirios reclamaba a su hija Mercedes, diciendo que solamente podía hallarse en Italia.

Las alucinaciones de la pobre enferma llegaron a ser una agradable realidad. El lunes último, el ingeniero señor Zanolli, se dirigió a Génova por asuntos mercantiles, siendo invitado a almorzar en el domicilio de su cónsul.

Al principio de la guerra civil española, la señorita doña Magdalena Ugarte Peña, de Guadalajara, fué obligada a escapar junto con su hija única Mercedes, de 18 años, para alcanzar la frontera de los Pirineos a pie y con los elementos que pudiera hallar oportunamente, con el propósito de llegar a Francia.

La señora Ugarte, que había enviado poco tiempo antes, tenía intención de ir a reunirse con el prometido de su hija, un joven apellidado Mendizábal, que residía en París, en la confianza de regresar pronto a su patria liberada y renovada merced al valor de los nacionales. Pero precisamente, al llegar a la frontera, que en aquellos días se hallaba congestionada de columnas de fugitivos, fueron separadas las dos señoritas.

La pobre madre permaneció durante algunas semanas en aquella localidad de la frontera, buscando por todos los procedimientos a su hija Mercedes, hasta que se decidió a salir con dirección a París, en la confianza de hallar a su hija en casa de su futuro yerno. En efecto, la muchacha se había hospedado en casa de su novio, pero precisamente un día antes de la llegada de la madre, había partido con su novio a un viaje de una semana.

La señora Ugarte, que había regresado a su casa de Guadalajara, se dirigió a Génova por asuntos mercantiles, siendo invitado a almorzar en el domicilio de su cónsul. En la mesa, le fue presentada al señor Zanolli una española prófuga, que era huésped de la familia genovesa. Esta explicó las incidencias de su fuga de la España roja, fuga favorecida por un pariente lejano un tal Mendizábal, el cual había conseguido hallar un lugar, junto con su propia novia, a bordo de un buque italiano que les había trasladado a Génova.

La novia, que precisamente es la señorita Ugarte, se hallaba en Santa Margherita Liguria, en la bella villa italiana, al lado de una familia de opulentos barceloneses, asimismo prófugos que la habían acogido y hospedado.

La conclusión, rápida y alegre, ya se pueden imaginar: el rápido viaje del ingeniero Zanolli a Santa Margherita Liguria, el regreso con la jubilosa Mercedes, el encuentro de la madre con la hija.—(USI).

Vigilad todos el espionaje
enemigo y detened y denunciad a los traidores

Para luchar contra el hambre, el frío y la miseria "AUXILIO SOCIAL" te pide que suscribas una "FICHA AZUL".

La mujer española se ve libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debe trabajar en la campaña para abrigo del combate.

Edición de las ocho de la noche

Sexta Semana de Educación Nacional

FORMACION DE LA MUJER EN LA ESCUELA DE LA NUEVA ESPAÑA

(Sra. María del R. Díaz Jiménez)

Es verdad de razón, verdad de experiencia confirmada a través de la historia que la mujer es el alma que crea, modela y perpetúa la familia.

Mas como no es otra cosa la sociedad civil en su aspecto material que la agitación de familias, si éstas son refugio de la mujer, todas las sociedades civiles son también respecto a ellas, verdaderos desellos de la fisonomía de la mujer.

El troquel de la mujer es la Escuela, pero si la salvación de España está en su restauración católica, la escuela no puede ser tan sólo taller de aprendizaje científico, sino al mismo tiempo al menos, foco radiante de virtud.

Primera lección que de Dios procede: el puesto de la mujer no es a los pies del hombre, pero tampoco a la cabeza; su puesto es la mediatura del costado, al nivel del corazón, como

Ese fuego que te calienta los miembros atorados, no puedes enviarlo a los que luchan para aliviar en frío; envíales el fuego de tu entusiasmo patriótico, hecho prendas que saltaron de tus manos.

LA EDUCACION Y LA INSTRUCCION EN LA PEDAGOGIA

(D. Mariano Puigdollars, catedrático de la Universidad de Valencia)

Abovado en afirmaciones de personalidades tan dispares como Renán, Hitler y Pío XI, llega a sentir como base que el porvenir está vinculado a la juventud. Por eso, en los aciagos tiempos que precedieron al Glorioso Movimiento Nacional, todos se preguntaban: ¿Qué hará la juventud? Ya sabíamos nosotros que con ella mantenímos, como profesores, algún contacto, que haría en España lo que está haciendo: cumplir con su deber.

Lo esencial en el joven es el carácter, lograd que seguirá hasta la muerte la trayectoria que lo especifica. A tres entidades corresponde esta misión creadora del carácter: al Estado, a la Iglesia y a la familia, por tiempos de diversa matiz pero los tres sagrados e idénticos en lo substancial: la maternidad física en la familia, moral en la Iglesia y social en el Estado, que es quien crea los ciudadanos.

En la Escuela nada, tan fundamental como la educación: es lo permanente. El Estado multiplica sus planes, pero el elemento educativo no está en él; está en la Patria que el estudiante tiene que comprender para saber extraer de ella lo que debe trascender a su legislación. Son conceptos bien diversos, el Estado y la Patria: aquél es unidad de poder y de fuerza, capacidad colectiva que le da cierta apariencia antipática; la Patria, por el contrario, es unidad de amor y de cultura.

La instrucción, si ha de responder a sus fines, no debe tener por objeto crear hombres profesionales, sino anteponer a todo el crear la profesión de hombre.

Es un mito de cultura por la cultura; la cultura tiene un principio que define su ideal que es la naturaleza humana en un sentido comprensivo y absovio que dentro de sí misma lleva imbuida la idea de Dios, como su Creador.

En resumen: si en Aristóteles y Platón se afirma que mejor es un buen gobernante que buenas leyes, también juzgaremos diciendo que mejor son buenos maestros que buenas plazas.

Exalte las virtudes del Caudillo en quien después de Dios, debe estar de modo absoluto nuestra esperanza puesta, y termina añelando una gloriosa ascension para España, que se verificará siempre que todos cooperemos debidamente a la obra del Caudillo: singularmente en cada pueblo, el cura, el maestro y el médico, los tres mandatarios del ideal obrarán que sea un hecho esa realidad contenida en este sencillo grito con que terminó: ¡Arriba España!

CONFERENCIA DEL P. GERMAN PRADO A LOS SEMINARISTAS DE LA FAE

La anunciada conferencia del P. Germán Prado, benedictino de Silos, fué una jugosísima lección de Liturgia.

Después de probar el valor educativo de la Liturgia de la Iglesia, por los múltiples elementos que en ella concurren para la formación integral del espíritu, para su formación en cristianismo, dedicose a sugerir procedimientos prácticos para la enseñanza de la Liturgia, hoy obligatoria en los centros oficiales de pedagogía.

España está más que nunca madura para la formación litúrgica, dijo citando a Guardini, y nuestras juventud

en este sencillo grito con que terminó:

¡Arriba España!

PROFESIONALES

F. URRACO

OCULISTA

del Hospital de Barantes

LAIN-CALVO, 18, 1º Teléfono, 1311

Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7

GRATIS A LOS POBRES

MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)

PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18

(Antes plazuela del Arzobispo)

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOON, 2 y 4

G. BAÑUELOS

OCULISTA

Por exposición de los servicios provinciales

de Sanidad

PLAZA MAYOR, 67, 1º - Teléfono 1306

Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 5



Delegación provincial de la Hermandad de la Ciudad y el Campo

Obra Católica de Asistencia al Herido

BENEFICENCIA.—A una familia pobre, 40 prendas y zapatos; a otra, idem idem, 18; a otra, idem, idem, 15.

TABACO.—500 cajetillas del Hospital de Oña; una caja, con 1.000 cajetillas, el regimiento de San Marcial; 890, a distintos hospitales.

DONATIVOS.—Se ha remitido a Aviación 200 pares de guantes y 117 pasamontañas. Se han hecho 5 envíos de paquetes con ropa de abrigo a los frentes. A varios individuos que marchaban al frente, 60 prendas.

Se han repartido miles de prendas a los hospitales en que llegan los heridos evacuados y en la próxima lista se especificará detalladamente la cantidad que se ha entregado a cada uno.

CABALGATA DE LOS REYES MAGOS.—La cabalgata de los Reyes Magos, organizada por los cadetes de Falange Española Tradicionalista y de la Fuerza Aérea, sacó 1.500 pesos.

Es digno de imitar el ejemplo de estos abnegados muchachos, que partiendo de alegría, sabiendo que con su pequeño esfuerzo ayudan a los nobles campesinos que no han podido en dar sus hijos por la España dura, Grandes y Libres a que todos aspiramos. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

La delegada provincial de Prensa y Propaganda, María del Carmen Casas, Anteayer, día 9, llegaron a Cáceres las once camaradas de Burgos y su provincia, que han ido a ayudar a los campesinos en la recolección de la aceituna.

La delegada provincial de Prensa y Propaganda, María del Carmen Casas.

Es más fácil tejer una prenda de abrigo que conquistar una trinchera.

LA MISERICORDIA —Agencia funeraria, Santa Clara 2, tef. 1672

EL SEÑOR

D. Tibúrcio Cortezón Martínez,

Terciario Franciscano,

Funcionario provincial, jubilado,

falleció en el día de ayer, a los 81 años de edad,

habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su director espiritual, D. Virgilio de Quevedo; su desconsolada esposa, D. Fernanda Cufiado Martínez; hijos, D. José-María Cortezón (del Comercio de esta Plaza), Sor Pureza de María (Sierra de Jesús, ausente), D. Eliseo (ausente) y D. Joaquín; hijos políticos, D. Enstacio Villaverde (del Comercio de esta Plaza), D. Juan Berna, D. Piedad Castilla y D. Mercedes Alonso; nietos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se sirvan encorendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana, miércoles 12, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 11 de Enero de 1938.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María de la Asunción Cortezón Cuñado,

falleció el día 12 de Enero de 1936,

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su esposo, Eustaquio Villaverde; hijos, María de la Paz, Amelia, Antonio, José, Jesús y Ramón; madre, Fernanda; hermanos, José María, Sor Pureza de María (Sierra de Jesús), Blasico y Joaquín; hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren pasado mañana, día 13, jueves, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, de ocho a doce, ambas inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 11 de Enero de 1938.

El DIARIO en Castrojeriz

Los Reyes Magos, en Auxilio Social

«Auxilio Social», es una de las grandes creaciones de Falange, deseosa de llevar a los hogares, además de la justicia, hermandad y comprensión, virtudes todas que han de ornar la España del Caudillo y sus soldados, la alegría, la espiritualidad y hondo sentido tradicional de nuestras fiestas, simbolismo y religión de nuestros mayores, perennizando el estímulo para los españoles de hoy.

Y los niños ya nacidos acceden en esta benéfica obra, han saboreado la ventura de los días grandes para todos, la dicha de verse comprendidos por los demás, y colmados esos deseos de infantilidad en unos, de añorante vez en otros, y en todos la gratitud, el reconocimiento y el afecto. He presentado el momento de dar el alzamiento a los asistentes a «Auxilio Social», y en verdad que celebró haberme encontrado allí, pues pude comprobar de cerca una vez más, los honrosos valores de esta institución. Allí estaban los flechas y su jefe, quienes desde el cuartel habían ido para entregar su donativo, consistente en unas cajas de bombones y galletas. Y durante la comida, la banda de flechas amenizó el acto, el que revistió un aspecto de amistad y complicidad.

El comedor estaba adornado, figurando un primoroso nacimiento que, con deslizado gusto habían dispuesto la delegada, jefe y secretaria de la sección femenina. La comida, a base de sopas con garbanzo, meliza frita, carne estofada y postres, fue abundante y bien disputada.

El delegado local de Prensa dirigió unas palabras a los asistentes haciendo ver los idearios de la nueva España, basados en la mutua comprensión y en el esfuerzo común en bien de la colectividad y de la Patria.

Para festejar estos días solemnes, han sido varios los donativos hechos al comedor, entre los cuales mencionamos: «Cof. Rosario de la Piedra, 50 pesetas; Aniano Montero, 5; Angulo Burgos, 15 litros de vino y una caja de pastas; Jefe comarcal del Trigo, cinco docenas de pasteles; don Jesús del Río, seis clemenes de garbanzos y alabías; Anita Rodríguez, el poste de la Nochevieja; con Carlos de la Fuente, 3 kilogramos de lomo; delegada, jefe y secretaria de la sección femenina, el turron de Nochebuena; Co-responsal DIARIO, cuatro botellas de vino. Estas aportaciones, si carecen de valorización representan, por lo menos, el recuerdo y cariñosa para nuestros amigos los niños, y la devoción hacia aquéllos que están en el caso de la vida, tienen toda nuestra gratitud y nuestro afecto.

Subscriptions "Aguinaldo del Soldado" y "Frentes y Hospitales"

Año Triunfal.—La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G., de Sevilla de López Pinto.

Burgos 10 de Enero de 1938.—II

Anteayer, día 9, llegaron a Cáceres

las once camaradas de Burgos y su provincia,

que han ido a ayudar a los campesinos en la aceituna.

La delegada provincial de Prensa y Propaganda, María del Carmen Casas.

Es más fácil tejer una prenda de abrigo que conquistar una trinchera.

Burgos 10 de Enero de 1938.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Ladislao Soto Casado,

falleció el día 12 de Enero de 1937

Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hijas, Sor Concepción, Religiosa Hermana de la Caridad (ausente) y Carmén; hermanas, hermanas políticas y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones

Las misas que se celebren mañana, miércoles, día 12, desde las ocho de la mañana a las doce, ambas inclusivas, en el altar mayor de la iglesia de San Lorenzo el Real y el día 13, la misa de nueve y Exposición del Santísimo que se celebrarán en la capilla de las Religiosas Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Dirección: Alejandro Palomar Mur. Espoz y Mina, 8, piso. Teléfono, 5709.

ZARAGOZA

ANUNCIO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Y AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA LIBERADA DE ESPAÑA

ATENCION

LA GRANJA DE SAN JUAN, que tiene

por misión el fomento del arbolado de

toda clase, signo de cultura y base de

la riqueza, pone a la venta en la pre-

Noticias locales

Para asuntos del servicio se interesa su presentación en este Gobierno Militar del teniente don José Gastan Aracil.

Dos artículos muy interesantes: la revista "Metalurgia y Electricidad" y papel de escribir, en carpetas y cajas, en blanco, colores, luto y rayados. Se han ofrecido grandes cantidades en Salón Postal.

Se han acercado a nuestra Redacción los soldados José Sánchez e Isidoro Aguayo, heridos que se hallan en el Hospital Provincial, para regalarnos las ganas constar desde estas columnas su profundo agradecimiento a doña Amancía Pérez y a don Mariano Aguirar, por las finas atenciones que les procligan durante el tiempo que tuvieron el honor de permanecer en casa de los mismos, donde fueron atentamente invitados a sentarse en las pasadas festividades.

El patriotismo de dichos señores motivó a llevar a su casa, para una colecta doña Amancía y para tres don Mariano, a estos dos defensores de la Patria por la que ya han vertido su sangre, los cuales nos dicen guardarán imperceptible recuerdo a las horas pasadas en su compañía, que les hicieron olvidar las penitencias de la campaña y los sufrimientos de sus hermanos, al verse tan delicada y espléndida obsequiados.

EN CADA HUMEANTE TAZA de

Malte del Abate Kneipp

encontrará el sabor agradable del mejor café y el alimento sano del azúcar de Malta.

Rechaza imitaciones!

El procedimiento empleado en la elaboración del legítimo Malte del Abate KNEIPP, es el único que permite transformar la fécula (harina) de cada grano de cabada en verdadero azúcar de Malta ¡Ahí está la salud!

Existe en paquetes precintados con el retrato y firma del Abate KNEIPP.



Fábrica de PAMPLONA - Apart. 49

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Zaragoza, para Dario Osmo, Martínez del Campo, 2; Jaraíz, Teodoro Pérez, Odontólogo; Sigüenza, jefe Grupo Regulares Larache; Arroyo Santaver, Ana Bravo, General Mola, 2; Hernani, Luis Suárez, Cid, 2; San Sebastián, Moisés Gutiérrez Pardo, San Marcial; Granada, Antonio Ballesteros, Laín Calvo, 14; Granada, Antonio Gómez, Laín Calvo, 14; Sahagún, Francisco Cueva, San Pedro y San Pablo, 3; Fonsagrada, Adoración Rodríguez, Generalísimo, 25; Sevilla, Minascale; Coruña, Rafael Martínez Torres, Isla, 5; Darmstadt, Kierer Delegierter, Banco Alemán; San Sebastián, Bernardo Gómez, Plaza España, 8; Lugo, Tabacos.

PIDA SIEMPRE
Plátano "MAS"
Selección — Calidad

Anisados y licores
Aguardientes de orujo, coñacs, vermouths, vinos de Moscatel, jerez, etc. CALIDADES SUPERIORES
Mariano del Barrio
Fábrica de licores - ALHONDIGA

TARIFA
Ciento quinientos palabritas, 60 céntimos
Cada palabra más cinco céntimos
Paga adelantado

ARRIENDOS

ARRIENDO medio piso amueblado, baño. Avellanos 1 duplicado 3.º derecha.

SE ALQUILA local, más bien propio para zapatero. Informes, Santa Clara 14, 2.º

OCUPACIONES

CHICO, se necesita. Informes, «Los Chicos», Plaza Mayor, 3.

SE NECESITA sirvienta de 30 a 40 años, que sepa las obligaciones de una casa. Santa María del Campo, José Román.

MUJER para coser y repasar ropa, por las tardes, se necesita. Informes, Sajón Postal.

SE NECESITA mojero o acarreador, que sepa hacer harina, para cuatro o cinco meses. Para tratar, con Eustaquio Recio, Mojino de Abajo en Vidiégo.

COPIAS, traducciones, correspondencia, frances, inglés. Dispongo 23 horas semanales. Almirante Bonifaz 5, 3.º izquierda.

OFICIALES, medio oficiales y aprendices de sastre, para todo el año, faltan. Calera 39, 1.º

Ha muerto el doctor Barrado

CONSEJERO DE F. E. T. Y JEFE PROVINCIAL QUE FUE DE BURGOS

Víctima de una enfermedad que venía minando su organismo, considerablemente acelerada debido a sus sufrimientos por la Causa de España, falleció ayer, en San Sebastián, el doctor don Augusto Barrado.

Era el finado Camisa Vieja de la Falange y hombre cuyo prestigio y cuyo patriotismo se pusieron de manifiesto en cuantas ocasiones hubo de pasar por trances difíciles, precisamente por su amor a la Patria, como seguidor de José Antón, antes del Movimiento.

Initiado éste y después de haber pasado por un largo período de arriesgada actuación, se incorporó a la zona nacional, en la que se le designó para ocupar la Jefatura de la Falange Madrid, desempeñando más tarde con gran acierto la de la provincia de Burgos, en la cual ha actuado hasta que fue designado don Florentino Martínez Mata.

Era el finado consejero nacional de F. E. T. y de las JONS, cuyo cargo juntó también en nuestra ciudad en el memorable acto de las Huelgas, celebrado el día 2 de Diciembre.

Descansó en paz este luchador de Vanguardia por la España nueva y recibió su apenada familia la expresión de nuestro sentido pesame.

MANZANILLA ORO

COMUNIDAD MARAVILLOSA
TONOS RUBIOS NATURALES SIN
ALTERAR LA TEXTURA DEL CABELLO
EXCEPCIONAL LABORATORIOS CAVASA
MENTERIA - ESPAÑA

Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes

Por conducto de los señores sobrinos de don Valentín Marcos, se ha recibido la espléndida limosna de 300 pesetas que para las acciones del Asilo ha tenido la generosidad de enviar desde Buenos Aires el caritativo señor burgalés, don Bernabé Pérez y Ortiz.

Que el Buen Dios premie esta obra de caridad en favor de las niñas y pobres y enfermas y suscite muchos imitadores.

Notas de la Alcaldía

La Alcaldía hace público, para quienes pueda interesarles, que podrán retirar gratuitamente las basuras que en la actualidad se encuentran en el Depósito de Transeúntes de esta ciudad.

Gran feria exposición en Pedrosa Valdeporres

La experiencia propia ha demostrado ya a los GANADEROS y TRAFICANTES de GANADO VACUNO, que para encontrar aquéllos ejemplares de GANADO VACUNO que se deseen, — bien sea de labor, de reproducción, de carne o de leche, — no hay más que concurrir a las NUNCA SUFFICIENTEMENTE BIEN PONDERADAS y ABASTECIDAS FERIAS que se celebran en la hermosa pradera de VALDEPORRES y muy especialmente la que se celebra en los días 19 y 20 del corriente mes de Enero, que debido a haber despejado el tiempo promete estar concurridas en extremo y ser un EMPORIO de transacciones.

ANOTA además, lector, que los días 2 y 3 de Febrero y los 25 y 26 de Marzo, son FERIAS de primer orden de vacuno y caballar.

Valdeporres Enero de 1938, II Año Triunfal. La Comisión.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso

COMEDOR
GABINETE
DESAPACHO
es incompleto sin un buen reloj

REDILLAS
Veálos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—BURGOS

Comisión Provincial de primera Enseñanza de esta provincia de Burgos

Esta Comisión, en la sesión celebrada ayer, acordó los siguientes nombramientos provisionales e interinos:

Por sanción: Don Juan de Mata Pasqual Martínez, de Villambistia, se le trasladó a Saucedillo o Trubia. Se hace público este nombramiento en el periódico oficial por ignorar la residencia actual del interesado.

Dona Cesia Merino Marcos, se la trasladó a Ciadoncha o Agüera.

Grupo A): Don Jesús González Martínez, eligió Ganona de Riojico.

Don Narciso Coma Freixas, Pardilla.

Grupo B): Don Francisco López Zárate, del Grupo Profesional, eligió Villayerno Morcuillo. Doña Rufina Manjón Pérez, cursillista de 1935, número 6, de esta provincia, se la confirma provisionalmente en Atreuxuelo. Doña Servitiana Diez Quintana, número 23, idem, eligió Robredo de Temiño.

Nombramientos interinos:

Don Bernardino González García, grupo C. E., fue nombrado para Moriana y don Román López Alonso, para Quintanilla Montecabezas.

A don Ricardo Puentel Martín, se le trasladó a la mixta de Carazo, a la unitaria de Sofregudo.

Lo que se hace público para conocimiento general y de los interesados:

Burgos 11 de Enero de 1938.—II Año Triunfal. El presidente, J. Saldana.

Ecos de sociedad

Por Dios y por la Patria, ha caído en el frente de Teruel, cubriendose de gloria, el teniente de Infantería, don Francisco Carrasco Arellano.

Su nombre se incorpora a la Legión de héroes y mártires caídos por la Santa Causa, rodeado de la aureola que inmortaliza a los que dieron su sangre por Dios y por España, ofreciendo a la Patria el ejemplo de una vida dedicada a la defensa de los más sagrados ideales.

Descanse en paz el teniente Carrasco, a cuya esposa Dña. Leónides del Val, hijos y demás familia, acompañamos en el dolor que les embarga.

—

A la avanzada edad de 80 años, falleció el que existió en esa población,

el respetable y culto funcionario provincial jubilado, don Tiburcio Cortezón Martínez.

Hacemos presente a su hija esposa doña Fernanda Cuadrado Martínez y demás apreciables familias, entre la que se cuentan si hija don José María y su hijo político don Esteban Villa-

verde, ambos conocidos incluyentes de esta plaza, el testimonio de nuestra condolencia por la irreparable pérdida que les allí.

—

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes:

Fijando en 176,81 por 100 el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de aranceles de las mercancías importadas y exportadas por las mismas.

Concediendo un mes de licencia por enfermo al portero de la administración subalterna del puerto francop de San Sebastián, don Leandro Aparicio Menéndez.

—

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA.

Juan, Sátiro, Modesto, Benito.

Sección Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Autorizando al alcalde de Espinosa de los Monteros para emplear la estriccia contra los animales daninos.

Anunciando el hallazgo de una rueda de automóvil.

Participando la desaparición de un caballo y la recogida de una oveja.

Junta provincial de precios.—Precios a que deberá venderse el aceite de oliva.

Diputación provincial.—Acuerdos de la misma.

Administración de Rentas Públicas.—Anunciando que ha quedado abierto el plazo para que los contribuyentes sobre renta formulen y presenten la declaración a que tienen obligados.

Cámara Oficial Agrícola.—Convocando a los delegados de las entidades que integran el censo electoral de la Cámara a asamblea general ordinaria que tendrá lugar el 26 del corriente.

Provvidencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIÓN

Petría López Alonso, de Burgos, 5 años, Alvar-Fáñez, 12.

Josefa Díez Castillo, de Vallunquera, 77 años, Concepción, 7.

Catalina Salz Mata, de Burgos, tres días, barrio de Villamar.

Adolfo Martínez González, de Burgos, tres meses, Casa de Caridad.

César Gayo Feito, de Cerdanya (Oviedo), 28 años, Fusilado Militar.

Titurio Corregido Martínez, de Burgos, 81 años, Santa Clara, 14.

NACIMIENTOS

José López Ruiz.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

BAROMETRO

A las siete de la tarde, 687,1.

A las una de la tarde, 689,4.

A las seis de la tarde, 691,1.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 10,4.

Mínima a la sombra, 3,3.

DIRECCIÓN DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, SW-4.

A la una de la tarde, WSW-9.

A las seis de la tarde, S-W9.

Y

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm. 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos:

LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola, 17, 1.º—Tel. 157

Diario de Burgos

En los Dispensarios de Madrid hay 20.000 niños que no tienen con qué alimentarse

20.000 NIÑOS QUE NO TIENEN CON QUÉ ALIMENTARSE

PARÍS.— El secretario de Sanidad del Gobierno rojo de Barcelona, ha enviado el siguiente apremiante telegrama a «L'Humanité»: «Telegrafíenme si es posible enviarme inmediatamente otras veinte toneladas de leche, para que estén en nuestro poder antes 20 Enero. Canjida en camino insuficiente para terminar el mes. — Náñelles, subsecretario de Sanidad».

Esta leche se necesita para Madrid, donde hay 20.000 niños en los Dispensarios que apenas si tienen con qué alimentarse.

La Central Sanitaria de Ayuda a la España roja, dejará con este motivo que le hacen falta inmediatamente 150.000 francos para poder enviar la cantidad de leche pedida.—LOGOS.

LOS PRESTAMOS AGRICOLAS

GRANADA.— Desde el 20 de Noviembre último, que empezó a funcionar la Comisión de Préstamos Agrícolas, se han concedido a diversos agricultores, para agendar a los gastos de cultivo y semiente, 2323.000 pesetas.

En calidad de anticípios reintegrables, se llevan despachadas 1.800 instancias con peticiones de préstamos. Estos datos demuestran cómo atiende el nuevo Estado los problemas agrícolas. Además se conceden préstamos con garantía de cosecha.

ROPA A LOS FRENTES

GRANADA.— Miles de capotes, mantas y otras prendas de abrigo, con 12.500 pares de borceguíes de magnífica calidad, han llegado ya los frenates granadinos para mejorar el vestuario de nuestros combatientes, como Co- seño de la retaguardia.

Estos artículos se adquieren con el importe de la suscripción abierta en la Delegación de Orden Público, que pasa ya de 800.000 pesetas, además de miles de prendas confeccionadas por señoritas de F. E. T. y de las JONS y particulares de Acción Católica.

A estos envíos de ropas y calzados seguirán otros importantes preparados, ya para que todos nuestros soldados vayan mejorando su equipo contra el frío y vestuario suministrados por la Intendencia Militar.

El Delegado de Orden Público, don Mariano Pelayo, ha hecho pública su satisfacción por la generosidad y patriotismo del pueblo de Granada, que, con tanto entusiasmo, responde a la ayuda de nuestros heroicos soldados.

MANIOBRA QUE FRACASA

LISBOA.— Con respecto a los rumores, circulados en el extranjero, según los cuales había sido descubierta en Portugal una tentativa de sublevación militar, el Ministerio de la Guerra comunica que el Gobierno se encuentra desde hace mucho tiempo al corriente de los proyectos existentes en ciertos círculos, que a fines del pasado año, quisieron aprovechar la reforma militar para comenzar una campaña política contra el Gobierno.

Es evidente que se trataba, sobre todo, de poner en oposición al Ejército y al Gobierno, pero la maniobra estaba condicionada de antemano a un fracaso absoluto.

El Ministerio de la Guerra anuncia finalmente que han sido introducidas algunas modificaciones de importancia secundaria en el referido proyecto de reforma militar.

VAPOR EN PELIGRO

LONDRES.— Una serie de llamadas de SOS, fueron captadas el domingo por una estación privada de radio. Los mensajes parecen haber sido emitidos por un vapor español que se encuentra en grave peligro en medio del Atlántico y que a última hora parece que se ha hundido.

Según las indicaciones recibidas imperfectamente y en un inglés muy definido, el nombre del barco parece que es «Britannic».—LOGOS.

DOS INCENDIOS EN BUCAREST

BUCAREST.— Ayer tarde se declaró un incendio en el palacio de la legación de Austria, originado por haber hecho una explosión una lámpara de esencia utilizada por unos obreros que efectuaban trabajos de reparación en las guardas del edificio, que resultaron destruidas, así como parte del archivo.

Otro incendio estalló durante la noche en las guardas del Ministerio de Instrucción Pública, causando daños de escasa importancia. Se ignoran sus causas.—FABRA.

ACUERDO ENTRE ITALIANOS Y ALEMANES

BERLIN.— Se ha llegado a un acuerdo en las negociaciones habidas entre delegados alemanes e italianos, pa-

ra regular la ocupación de ciertas plazas en Italia e Iapán en África.

El alcalde de la heroica ciudad de Teherán, don Francisco Matías, y varios ve-

cinos evadidos de aquella capital, en

tre ellos dos concejales. Han recibido

muchas visitas y ofrecimientos muy va-

losos.

El alcalde de Zaragoza ha visitado a su compatriota el de Teruel, ofreciéndole su incondicional apoyo. Ha dispuesto el alcalde de Zaragoza que todos los evadidos de Teruel llegados a esta ciudad sean declarados huéspedes de honor por todo el tiempo que en la misma permanezcan.—FARO.

ENCUENTRO SANGRIENTO ENTRE HUELGUITAS

PARÍS.— En una fábrica de una bodega de esta capital, se han producido sangrientos encuentros entre los obreros que querían volver al trabajo, y los huelguistas que habían ocupado los talleres.

Los obreros intentaron penetrar por la fuerza en los edificios, pero fueron recibidos a pedradas por los huelguistas, trabándose una lucha en la que tuvo que intervenir la policía para separar a los combatientes.

Los obreros decían haber querido entrar a trabajar, por entender que no habían sido atendidas las reivindicaciones presentadas el sábado, último, por el diputado de derechas Tixier Vignancourt, que pedía se evacuase la fábrica por los huelguistas.

AUMENTO DE LA FLOTA AMERICANA

NUEVA YORK.— El «New York Tribune» da algunos detalles sobre el programa de construcciones navales que mañana presentará al Congreso el presidente Roosevelt.

En él se propone elevar hasta 1.186.000 el total de toneladas de la flota americana.

Las nuevas construcciones serán: tres acorazados de 50.000 toneladas, dos portaaviones de 27.000, tres o cuatro cruceros de 36.000, otros tres o cuatro de 26.500, veinte desplazamientos de 3.000 numerosos submarinos y gran cantidad de hidroaviones.—FARO.

FRANCIA NO DEME INCUMICIRSE EN LAS DETERMINACIONES RUMANAS

PARÍS.— «Le Journal», publica una entrevista celebrada por su correspondiente en Bucarest con el presidente del Consejo de ministros rumano señor Goga, quien, refiriéndose a la cuestión justa, se expresó en términos análogos a las manifestaciones hechas recientemente por el rey Carol a un representante del «Daily Herald».

El señor Goga ha hecho resaltar al correspondiente del «Journal», que la cuestión justa era uno de los más espurios y difíciles problemas actualmente planteados al Gobierno rumano, y que había que considerarla y estudiarla desde el doble punto de vista técnico y económico.

El número de judíos que han entrado en forma ilegal en territorio rumano—dijo el señor Goga—se eleva, aproximadamente, a 500.000.

El primer ministro rumano continúa diciendo que Rumania no desea más que tranquilidad en su territorio y que Francia debe dejarle libertad para actuar o rechazar a quien le plazca.

Contestando a una pregunta del periodista francés, el señor Goga respondió que una nueva amistad no significa siempre la pérdida de una antigua, y terminó sus declaraciones diciendo que el actual Gobierno rumano tiene un carácter estrechamente constitucional y observará una actitud marcadamente anticomunista.—FABRA.

LLEGADA DE NIÑOS EXPATRIADOS

SAN SEBASTIÁN.— Han llegado a San Sebastián y sajeron para Bilbao 550 niños y niñas que los rojos separatistas de Vizcaya expatriaron a Inglaterra.

Llegaron por Irún, donde desayunaron, conjurando después en autobuses el viaje hacia Bilbao.—FARO.

LA CONFERENCIA IMPERIAL

TOKIO.— Mañana por la tarde, se celebrará la anunciada Conferencia imperial, convocada a instancia del presidente del Gobierno japonés.

En ella se discutirá el criterio del gobierno, que es paridario de una acción rápida y energética, mientras Chan Kai Shek no acepte las condiciones de paz que se le han ofrecido. Serán decididas medidas de carácter militar y político.

El príncipe Konoe visitó hoy nuevamente al emperador, explicándole lo tratado en la reunión ministerial.

Después de la celebración de la Conferencia Imperial, se dará un comunicado oficial, cuyo alcance político es evidente, dada la situación presente.—FARO.

LLEGADA A ZARAGOZA DEL ALCALDE DE TERUEL

ZARAGOZA.— Ha llegado a Zaragoza

el alcalde de la heroica ciudad de Teherán, don Francisco Matías, y varios vecinos evadidos de aquella capital, entre ellos dos concejales. Han recibido

muchas visitas y ofrecimientos muy va-

losos.

El alcalde de Zaragoza ha visitado a su compatriota el de Teruel, ofreciéndole su incondicional apoyo. Ha dispuesto el alcalde de Zaragoza que todos los evadidos de Teruel llegados a esta ciudad sean declarados huéspedes de honor por todo el tiempo que en la misma permanezcan.—FARO.

EL PLAN DE OCUPACIÓN DEL SUR DE CHINA

TOKIO.— Están terminados los preparativos para la conferencia Imperial que se celebrará mañana a las 14 horas.

Presidirá la conferencia el emperador. Asistirán tres principes: El príncipe Konoe, Jefe del Gobierno, el príncipe Kanio, Jefe del Estado Mayor General y Fushimi, Jefe del Estado Mayor del Ejército.

La conferencia Imperial solo se convoca en momentos de extraordinaria gravedad. Desde 1874 la conferencia solo fué convocada cuatro veces, incluida esta convocatoria.

La primera, cuando la primera guerra chino-japonesa, la segunda en vísperas de la guerra ruso-japonesa, la tercera, cuando la guerra europea.

En la Conferencia de mañana se decide la política respectiva a la China y la posibilidad de una declaración de guerra a Chan Kai Shek.

En los círculos políticos se declara que en la conferencia será aprobado el plan de ocupación del Sur de China y especialmente la ocupación de Cantón.—FARO.

LOS SOCIALISTAS RECHAZAN LA FUERZA CON LOS COMUNISTAS

OSLO.— Después de varias reuniones, el Partido Socialista rechazó la propuesta de fusión con el Partido Comunista, acordando adherirse a la Segunda Internacional y rechazar todo intento de adhesión a la tercera Internacional.—FARO.

OCUPACIÓN DE TSIEN TAO

TSIN TAO.— Las tropas japonesas ocuparon esta ciudad en el día de hoy sin encontrar apenas resistencia.

SHANGAI.— La ocupación de Tsin Tao fué precedida de un vuelo de los aviones que procedían de Tien Tsin y más tarde invitando a la rendición. Poco después de la Escuadra desembarcaban a tres kilómetros de Tsin Tao, varias compañías de Marina. La escuadra, encabezada en su centro por el capitán de fragata Tien Tien, se dirigió a la ciudad.

Al amanecer, por barrios las tropas japonesas ocuparon la población.—FARO.

NEGOCIACIONES QUE FRACASAN

NEW YORK.— «New York Times» comunica que han fracasado totalmente las negociaciones establecidas entre la U. R. S. S. y el Gobierno norteamericano para la construcción en los Estados Unidos de un gran número de barcos de guerra.

En vista de ello ha resuelto la compra en Inglaterra de las máquinas para construir ellos mismos sus grandes acorazados.—FARO.

REUNION DE PRESIDENTES

MONTEVIDEO.— Ayer se encontraron los presidentes de Brasil y Argentina en la colocación de la primera piedra de la Puente Internacional, entre ambos países. Los dos presidentes se reunieron para tratar de la situación del continente americano y han anunciado el propósito de reunirse nuevamente.

El ministro de Rumania salió esta noche con dirección a Belgrado.—FARO.

UNA COALICION DE PAISES NEUTRALES

BERNA.— El presidente de la Confederación, señor Motta, celebró esta tarde una larga entrevista con el ministro del Exterior de Dinamarca, sobre los problemas que interesan a los países escandinavos y a Suiza en relación con la Sociedad de Naciones.

Antes de esta entrevista, Motta se había reunido con los altos jefes del departamento del Exterior.

Se asegura que el ministro Danes persiste en su antiguo proyecto de crear una coalición de países neutrales.

Los dirigentes estiman insuficiente el aumento propuesto por los tribunales de arbitrajes y tienen la intención por ello de pedir al presidente del Consejo que dictamine nuevos aumentos.

Todo hace suponer que si los patrones no aceptan la sentencia dictada por Chautemps, los obreros declararán la huelga.—FARO.

EN INGLATERRA NO SE ADQUIRIRAN PRODUCTOS JAPONESES

LONDRES.— Todas las mercancías de origen japonés quedaron excluidas de la venta a raíz de una decisión tomada por las directivas de las Sociedades cooperativas de Londres. Al mismo tiempo se ha dado orden a los agentes compradores de las cooperativas de que se abstengan de comprar productos japoneses.

Los dirigentes estiman insuficiente el aumento propuesto por los tribunales de arbitrajes y tienen la intención por ello de pedir al presidente del Consejo que dictamine nuevos aumentos.

Todo hace suponer que si los patrones no aceptan la sentencia dictada por Chautemps, los obreros declararán la huelga.—FARO.

ANUNCIO DE NUEVAS HUELGAS

PARÍS.— «Le Matin» recibe de Lille la noticia de que en la industria textil, en el Norte de Francia, se observa una gran agitación que es muy posible que dé como resultado una declaración de huelga. Se han reunido los representantes de 38 sindicatos, que cuentan con un total de 90.000 afiliados entre los obreros textiles de aquella región, para discutir la cuestión de los salarios.

Los dirigentes estiman insuficiente el aumento propuesto por los tribunales de arbitrajes y tienen la intención por ello de pedir al presidente del Consejo que dictamine nuevos aumentos.

Todo hace suponer que si los patrones no aceptan la sentencia dictada por Chautemps, los obreros declararán la huelga.—FARO.

RELACION DE LOS VAGONES QUE HAN DE SER PUESTOS AL DESCARGUE, A LAS OCHO HORAS DEL DÍA 12 DE ENERO DE 1938:

Serie y número del vagón, L. 9. Expedición, 1100. Procedencia, Segura Mercancía, naranjas. Consignatario, F. Moreno.

Gt. 3466. 1545. Monzón, ladrillos. U. Industrial.

K. 8068. 5485. Casetas, jabón. J. Corzón.

K. 6552. 3575. Mérida, garbanzos. A. Díez.

K. 6552. 3550. Mérida, garbanzos. A. Díez.

M. 5. 8977. Palencia, tejas. M. Rodríguez.

M. 3021. 8978. Palencia, tejas. M. Rodríguez.

U. 1459. 2259. Ponferrada, carbón. N. González.

U. 3121. 5683. Torre, carbón. D. Mata.

U. 3729. 5694. Torre, carbón. B. Dueñas.

Burgos 11 de Enero de 1938.— II Ano Trienal.— El jefe de estación, V. Hernández.

Suministros de

C E M E N T O

Servicio directo de fábrica y almacén

VIUDA DE ZACARIAS CÁMARA